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OICI de petits programmes développés pour apprendre à utiliser
les tableurs Multiplan avec, en arrière plan, le souci pédagogique
de montrer la souplesse de l'outil à travailler âvec les grands nombres.
Le tableur, feuille de calcul automatique et électronique, permet
de présenter les résultats sans les problèmes d'affichage qui sont
la plaie des débutants sur des langages type Basic.

La feuille de calcul

Elle se présente sousforme de case, appelées cellules,
repérables par leurs coordonnées (ex : L3C2), que l'on
peut remplir par des mots, des nombres ou des
formules.

Le contenu d'une cellule peut être utilisé pour le calcul
du contenu d'une autre par l'intermédiaire d'un nom
qui lui est donné ou de ses coordonnées absolues ou
relatives.

Muni de ces quelques notions, on peut rapidement
utiliser Multiplan et découvrir sa puissance de calcul
et ses limites.

Puissance d'un nombre

Calculons les prissanc"s de i jusqu'a 290.
Placez-vous en L1C1 et tapez 1

Descendez en L2C1 ettapez2
Donnez lui le nom A.
Dans L3C'1, il s'agit de calculer
22, c'est-à-dire la case du dessus multipliée par 2.
Pour cela tapez «:» puis indiquez avec vos flèches ou
cliquez avec votre souris la case du dessus puis tapez
«*» sl «[>>, passez à la cellule du dessous. 4 s'affiche
dans L3C'l . On recopie alors, au moyen de la commande
Recopie, la cellule L(-1)C-A dans les cellules en
dessous jusqu'à la ligne 9O et les puissances de 2
s'affichent plus vite que l'éclair !

Mais, surprise, en élargissant les colonnes au maxi-
mum on s'aperçoit qu'à partir de la puissance 49, le

E désigne la case où vous placez 101O et En(LC(-1 )/E)
désigne la retenue partie entière au-dessus de 10
chiff res.
En répétant ces formules vers le bas (toujours par la
commande recopie), on obtient les puissances suivan-
tes jusqu'à 2O chiffres signif icatifs. L'extension à plus
de chiffres se conçoit sans problème par répétition de
la procédure sur une autre colonne.

Remarque :

Pour faire la mise au point il vaut mieux utiliser des
colonnes larges de 3 caractères avec E : 10.
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résultat est arrondi à la dizaine. Seuls, 13 chiffres
significatifs apparaissent. Pour s'en sortir une seule
solution :

Calculer par tranches

tf.lTitr-i - i r r'i l
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Factorielles ll suffit d'un peu de patience pour faire une zone,
appelée MULT, à cinq tranches.
La commande Recopie permet de la recopier où J'on
veut ! Seules les dix premières cases seront à modif ier
pour aller chercher les facteurs convenables.
Le calcul d'un terme nécessite l'utilisation detrois fois
cette multiplication.
Une fois un terme calculé, on le met dans un tableau

Un*1:Un/(2-aUn)
obtenue en appliquant la méthode de Newton à la
fonctionx---) a-1/x.
Et ainsi, la porte est ouverte à la programmation
d'autres suites,... mais la performance ne saurait être
supérieure.

u0: 2 O 0 0 0
u]: ? 2OOOOOA 0 ô 0
u3: 2 2352OOO O 0 0
u4: 2 236A671 721'7920 0 0
u5: 2 236A679 7749961 84031 73 6557169
u6i 2 2360679 771997A 96964O9 1?3619O
u7: 2 2360679 ?74997A 9É964O9 17366Aé
u8: 2 23606?9 77t9978 9696tjq I 736688

üULTIPLICÀTlON PAR TRANCHES
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00000
a 1 225 I Er05 4E*06 3E+07 8E.07 I E+08
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Ê: 0 o 1237 9400 3924 5380 2f4A 9912 1224

Tapez :

i r ii :

i i r'- i it-'r I i

Recopiez vers !e bas. A partir de 17 l, n faut recom- récapitulatif.
menier à multiplier par tranches comme précédem- L'observation des résultats montre que cette suite est
ment. d'ordre 2.

Reste le calcul de l'inverse de 2a. Dans le cas général,
on peut utiliser la suite

FACTOEIÊLLES l
2
t,

21
124
7 2A

5 010
14324

362S80

0
0
0
0
o
0
0
o

33
1405

604r 5
2658211

1 1 9 622220
55026221 59

24a623211 51 1

8

295
10333

371993
13763753

52302261 7

20397882081
a1 591 52432 17
452526613161

611?752879
263063373835
51478A148168
865À80194561
812088949850
168144642964

0
0
0
o
a
0
0
0
0
0
0
0
o
0
0
0
o
0
0
0
0
o
0

t5
102

1088S
3048€8

88117é1
2é5252859

a222A38é51
263130836933
6833176188r 1

232799A39641
1 !796é3861 \\
3267A9941211

91 2263 154r'6
466601r 11760
197443358640
a9773\315611
807r 08r70062
g9B5A31\264é
637355132068

13625811414
9631 61 493é5]
3034244OO254
355r 53611979

o
c
0
o
0
0
0
0
0
o
0
0
0
1

20
355

6102

2432942
51090942

11240AO721
258520r6738

a2a1À8 141 7 33
5112r0013330
29146112é605
869450418352
3446117139é0
9937397A1954
812191058é36
117922411724
69 3s3o 1 t,7 i1 I
8864r55r 8194
1408476r 8609
929666651331
467999412154
3r 597958r 580

7224144O71
281739942897
2é959611489a
5311075r6é5

211411469936
5139975472é1
615890319638
7r 5064383733
492961651?52
969197632389

3628800 10
399ré800 11

179001 6A0 1 2

6221020eOO 1 3

87 1 74291 200 1 1

307674368ô00 r 5
9227€9888000 r a

6A742AO96000 1 7

37f,705728000 1 I
r 0040883?o00 19

a17é610000 20
171709114OO4 21
777éA7680004 22
8819766{0000 23
239139360000 24
985984000000 25
635s84000000 26
1 é0768000000 27
50r 501000000 28
543616000000 29
308180000000 30
562880000000 31

r 2r 60000000 32
40r 280000000 33
643520000000 34
52J2C0C0000C 35
835200000c00 36
9021ù00004ô0 37
29r 2C000c000 38
356800000000 39
2720000000c0 z0
15200000000c 11
:81000000000 12
5r 20co000000 13

528000000000 14
760000000000 45
960000000000 1é
120000000000 47

r
Racines carrées

Avec !a mêrpe idée d'essayer de calculer avec plus de
15 chiffres \fa il faut ici uiiliser un algorithme n'utili-
sant que la multiplication.
C'est presque le cas avec la suite :

Un * I : Un(3a -Unl/Za
obtenue en appliquant la méthode de Newton, décrite
par ailleurs, à la fonction :

x--) 1-a/x2
Pour cela il faut faire une multiplication de deux
nombres tous deux divisés en tranches de 7 chiffres.
Avec deux tranches cela donne, en adoptant la dispo-
sition classique :
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